



精致城市建设在行动



无人机360度“空中巡视” 机关干部开展“地毯式摸排” 城市环境问题“逐一销号”

乳山：市镇村三级齐发力 打出精致城市建设“组合拳”

无人机360度“空中巡视”，背街小巷私搭乱建“一览无遗”；机关干部走街串巷开展“地毯式摸排”，村头巷尾卫生死角“无所遁形”；边查问题边抓整改，垃圾堆、断头路等城市环境问题“逐一销号”……

今年以来，按照全市“重点工作攻坚突破年”要求，乳山市镇村三级齐发力，以“干”字当头，边摸排、边反馈、边整改，查找城市农村问题死角，努力补齐人居环境“短板”，不断提升群众生活品质，打出一套精致城市建设的“组合拳”，逐步实现“城市得发展、群众得实惠”的双赢局面。

“借眼”智能化无人机 开启“空中巡视”模式

“无人机最高可以飞到500米高空，监测半径2公里，续航能力约20分钟，地面操作人员可以通过手机等移动设备进行实时监测、查看。”近日，在乳山市滨海新区城市上空，经常能看到一架无人机在空中飞翔，这并非是市民自娱自乐，而是乳山市巡查“精致城市”问题的工作人员在用无人机进行“空中巡逻”。

针对死角盲区走不到、小区楼院难进去等摸排中遇到的难题，乳山市“借眼”智能化无人机，开启空地结合、人机结合、立体交叉的巡逻体系，启用了5支无人机“巡逻队”，每组配备1架无人机、3名工作人员，分别对乳山市区、滨海新区、经济开发区、各镇驻地等重点区域进行空中巡视，对垃圾死角、乱搭乱建、乱堆乱放、建筑工地和养殖区环境、农村人居环境、沿海养殖环境等方面存在的问题逐村逐社区进行摸排。

每个小组按照航拍拍摄反馈的要求，将当天拍摄的问题图片按照村进行归类，一村一汇总形成图库，标明每个图片的点位，形成问题清单，明确责任单位，拍摄的视频作为存档资料进行存档。

市委督查办、政府督查办于拍摄完后第二天将问题清单反馈至相关镇区、部门，督促各镇区及相关单位进行整改。

无人机可进行360度立体全方位监控、跟踪、拍照等，可以巡视人力去不了的地方，发现人眼看不到的问题，打破了巡查人员用尽各种办法也无法突破的视野局限，彻底解决靠人力巡视的局限性，成为“精致城市”巡查的“新利器”。

“无人机巡查灵活方便、机动性好，巡查覆盖范围广，不受地形、空间的限制，一旦发现垃圾堆放、违章建筑等问题死角，立刻用无人机进行图像采集，不仅节约了大量的人力、物力，而且取证方便、快捷、高效。”操作无人机的工作人员介绍说有了无人机的“神助攻”，很多问题死角无所遁形，无人机的应用有效解决了城市问题死角监督困难的问题，极大地提高监督、防控和处理问题的效率。

通过“无人机”高清航拍监控和“人工巡查”相结合，形成“地面巡查、空中监控”的“天罗地网”，让城市农村的卫生死角、新增违法建设等问题无处遁形，有利于第一时间发现问题，第一时间反馈问题，第一时间解决问题，为进一步推动精致城市建设打下良好的基础。

机关干部“马路办公” “地毯式”摸排问题死角

日前，乳山市住建局的机关干部相继来到徐家、南黄等沿海镇村，对这些镇村在人居环境建设中存在的问题进行暗访，尤其是对于一些脏乱差的卫生死角，机关干部不仅拍下照片，还详细标注了照片所处的位置，便于尽快地“一对一”整改。

“按照精致城市和海岸带整治修复实施方案，我们成立了海岸带环境整治专班，采取分镇区、分段的方式，安排专人进行

一天一巡查、三天一调度，加大对海岸带沿线养殖垃圾和生活垃圾的督导检查力度。”乳山市住建局副局长宋协福说，目前，对发现的相关问题已经反馈给各镇区，并督导加快整改。

这是乳山市开展精致城市问题“大排查”的一个缩影。为了让城市变得更精致，连日来，乳山市各级各部门的机关干部放弃休息时间，深入全市各镇各街道开展“马路办公”，摸排人居环境中存在的问题，并及时将这些问题梳理、汇总、上报，确保有针对性地进行整改。

为了让镇村环境跟城市一样精致美丽，乳山市各镇街也纷纷开展自查自纠活动，组织包村干部细致摸排，村级能整改的立即整改。对一些难点问题，包村干部统一将问题汇总，由各镇各街道研究出台解决措施，逐个销号管理。对一些历史积案、市级航拍及数字城管反馈的问题，将本着先易后难、层层推进的原则，做到应改尽改，把精致城市建设做精做细。

通过组织干部摸排走访，乳山市对市政、绿化、环卫、农村村居环境、沿海养殖环境等各类问题进行深入排查。下一步，乳山市将针对不同类型问题制定切实可行的专项方案，及时督促解决。同时，要继续加大摸排力度，适时开展“回头看”，对整改不到位或者新发现的问题进行再督导、再落实。

环境问题“逐一销号” 城市“颜值”不断提升

近日，在城区街道夏北村南面，几名村民正在为新栽种的绿化苗木喷洒药物。让人想不到的是，不久前这里还堆放了不少建筑垃圾。此次摸排活动中，包村干部发现这一问题，立即与村里沟通，将这里进行了整改。

“为了提升小区环境，我们对建筑垃圾、环境死角等进行彻底清理，垃圾拉出去以后整理出四十多



精致城市“颜值”不断提升。

亩土地，投资了七八十万，现在已经基本完成了绿化。”城区街道夏北村党支部书记明敏说，下一步他们将按照计划，再逐步往南推进，把前进街两面建筑垃圾处理一下，再重新进行绿化和环境提升。

“城区街道为每个村配备了2名包村干部，由他们细致摸排村内存在的‘脏乱差’问题。目前，已经摸排了2218个问题，整改了1484个。”城区街道办事处副主任于晓说，为及时发现城市管理中存在的问题，城区街道还建立起长效机制，建立问题摸排台账和销号整改台账，坚持每日问题摸排和整改，对整改不及时不完善的进行通报，对一些整改完了的问题也要加强督查，确保其不反弹。

城市垃圾清理一空，困扰市民出行的“断头路”也被逐一打通。“工程完成后，能够有效解决雨水排放混乱涌堵现象。同时光明街西段道路建设工程已经完成20%，该工程全部完工后，既打通了西外环路与青山路的‘断头路’，完善了乳山市城区道路规划，又为西苑学校师生的出行提供了便利条件。”乳山市城投集团

工作人员介绍。

为进一步提升城市人居环境，乳山市城投集团下足“绣花”功夫，打通城市“断头路”“瓶颈路”，建立科学绿化管护机制，挂图作战、蓄力攻坚、各个击破。

道路平整、街巷干净，是提升城市形象的第一关。在市政道路及附属市政公用设施建设、养护管理中，乳山市城投集团围绕群众痛点难点堵点问题，着力做好市政道路改造及设施上档升级，采用新型防沉降雨水篦、新型三防井盖等材料，实施了华联西路道路改造、晨读公园东道路改造、府西路道路改造等工程。

针对春季气候干旱的特点，乳山市城投集团加强对绿化植被的浇灌力度，每天出动10辆水车，对管辖范围内的公园、广场、道路绿化带进行全面浇灌，确保浇灌透彻、不留死角。同时，抢占有利季节条件加大绿化养护力度，做好修剪、除杂、虫害防治、补植等工作，有效保障了绿化苗木的正常生长，巩固和提高了园林绿化景观效果和绿化管护质量。

(姜俏俏)

乳山市冯家镇：将“户户通”打造成别具特色的农村景致

“户户通”是一项涉及农村千家万户的重要民生工程。今年以来，乳山市冯家镇将农村“户户通”工程列入“重点工作攻坚突破年”的重要工作，抓好快、实、省、活、全“五字诀”，坚决打通乡村振兴和惠民利民的“最后一公里”。

“2月初就召开动员会，进行谋划部署工作，组织各村抢抓工期，营造了‘比学赶超帮’的氛围，取得了较好效果。”冯家镇相关负责人介绍。截至目前，冯家镇“户户通”完成面积近70000平方米，8个村已全部完工。

为压实镇村干部责任，冯家镇制作了各村的工程图，组织各村以工程图为蓝本，按照“不落一条街 不漏一户人”的原则有序推进。为确保各村切实把好事办好，把实事办实，冯家镇还专门成立了督导组，每天深入各村督促指导，及时帮助解决困难问题。

着眼整体改善农村居民生产生活环境，冯家镇最大限度减少重复投入、重复施工，将“两水一路”工程通盘考虑，预留污水管网和自来水改造空间。同时本着节约的原则，组织各村就近就

地取材，发挥废石块、石板边角料、松石岗等作用，变废为宝。

通过村庄大喇叭、党员群众代表会、明白纸、公开栏等方式，加大“户户通”工程宣传力度，积极动员村两委成员、党员、群众志愿者参与各村工作，为完成这项惠民工程广泛蓄力、全面发力。

同时，冯家镇还组织各村结合各自的自然生态与传统风貌，按照“宜宽则宽、宜窄则窄”的原则，灵活采用废旧石块、面包砖、石板等具有特色的材料，将“户户通”打造成别具特色的农村景致。

(孟祥义)



冯家镇开展“户户通”工程。